

УДК 93/94

ФЛОРИДА

Статья поступила 30.05.2016.

Солнечный штат (Sunshine State)

Болотистый штат (Everglade State) – неофициальное прозвище

Девиз: In God We Trust («На Бога уповаем»)

Официальная песня: The Swanee River (Old Folks at Home)

Дата вступления в Союз – 3 марта 1845 г.; 27-й штат.



Штат Флорида находится на юго-востоке США, расположен на одноимённом полуострове между Атлантическим океаном и Мексиканским заливом, с юга омывается Флоридским проливом. На севере граничит с Алабамой, на северо-западе – с Джорджией.

Флорида расположена в двух климатических зонах: на большей части (к северу от озера Окичоби) климат – влажный субтропический, южнее озера – тропический.

Общая площадь штата: 170 304 кв. км; 22-е место в США; площадь суши: 139670 кв. км.



Флаг



Герб

До появления в этих местах европейцев полуостров был населён индейцами тимукуа, калуса и семинолами.

Территория была открыта испанцами в 1513 г., они назвали её *la tierra florida* («цветущая земля») и объявили испанским владением. После Семилетней войны 1756–1763 гг. Флорида отошла к Великобритании, но в 1763 г., после Войны за независимость США, полуостров опять отошёл испанцам. В 1819 г. Испания продала Флориду Соединённым Штатам.

В 1845 г. Флорида стала 27-м штатом США.

Во время Гражданской войны (1861–1865 гг.) Флорида вышла из Союза и стала третьим штатом, вошедшим в Конфедерацию. Из-за малочисленности

населения Флорида помогла армии Конфедерации не живой силой, а продовольствием и снаряжением. После Гражданской войны Флорида вновь стала штатом Союза.



Цветок апельсина



Пересмешник



Черная пантера



Пальма Сабал

Столица и крупнейшие города штата

Столица штата – город **Таллахасси** (*Tallahassee*) основан в 1824 г. В 2014 г. население города составляло 188 107 человек (в 1990 г. – 124 773). До появления европейцев территорию нынешнего Таллахасси населяло индейское племя апалачи. В годы расцвета Юга Таллахасси был одним из центров так называемого Хлопкового пояса.

Джэксонвилл (*Jacksonville*) – самый густонаселённый город в штате. В 2014 г. здесь проживали 853 382 человека (в 1990 г. – 635 230). Город был основан в 1791 г. на берегу реки Сент-Джонс как поселение Коуфорд, в 1822 г. получил современное имя в честь Эндрю Джэксона – первого военного губер-

натора Флориды и седьмого президента США. Во время Второй мировой войны в районе города были созданы три военно-морские базы США. До появления Голливуда город считался «зимней столицей мирового кинематографа», так как в нём было расположено более 30 киностудий немомого кино.

Майами (*Miami*) – второй по численности населения город штата основан в 1825 г. В 2014 г. население составляло 430 332 человека (в 1990 г. – 358 548). В городе находятся восемь самых высоких небоскрёбов штата. В Майами располагается Национальный центр исследования ураганов, а также главный офис Южной базы Вооружённых сил США, отвечающей за военные операции в Центральной и Южной Америке.

Тампа (*Tampa*) основан в 1823 г. на побережье одноимённого залива. Считается одним из самых быстрорастущих городов штата. В 2014 г. в городе проживали 358 699 человек (в 1990 г. было 280 015 жителей).

Сент-Питерсберг (*St. Petersburg*) основан в 1876 г. Одним из основателей города был Пётр Алексеевич Дементьев (Питер Деменс), русский дворянин, приехавший в США с семьёй из Петербурга в 1881 г. Сейчас это популярный курорт. По оценкам Бюро переписи населения, в 2014 г. количество жителей составило 253 693 человека (в 1990 г. – 238 629).

Хайалиа (*Hialeah*) основан в 1921 г. В 2014 г. в городе проживали 235 563 человека (в 1990 г. – 188 004).

Орландо (*Orlando*) основан в 1875 г. В 2014 г. население составляло 262 372 человека (в 1990 г. – 164 693.). Орландо занимает четвёртое место в списке наиболее привлекательных для проживания городов США.

Форт-Лодердейл (*Fort Lauderdale*) основан в 1911 г. на восточном побережье полуострова. В 2014 г. в городе проживали 176 013 человек (в 1990 г. – 149 238).

Население

В 2015 г. население штата составляло 20 271 272 человека; 3-е место в США (в 1990 г. – 12 937 926; 4-е место). *Плотность*: 136,4 человека на кв. км, 8-е место.

Расово-этнический состав населения штата в 2013 г. был следующим: **белые** составляли 78,1% (в 1990 г. – 83,1%); **чёрные** – 16,7% (в 1990 г. – 13,6%); **азиаты** – 2,7% (в 1990 г. – 1,2%); **индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов**, – 0,5% (в 1990 г. – 0,3%); **гавайцы и жители тихоокеанских островов** – 0,1% (в 1990 г. не выделялись). **Испаноязычные жители** (любая раса) составляли 23,6% (в 1990 г. – 12,2%).

Рейтинг бедности в 2013 г. был равен 14,9% (в среднем по США – 14,5%); в 1990 г. – 14,% (по стране – 13,5%).

В штате узаконена смертная казнь. В конце 2012 г. исполнения смертного приговора ожидали 403 человека. С 1977 г., с отмены федерального моратория на смертную казнь, по 2012 г. были казнены 74 осуждённых.

Органы власти

Действующий губернатор штата (с января 2011 г.) – республиканец **Ричард Линн (Рик) Скотт** (*Richard Lynn "Rick" Scott*, род. в 1952 г.).

В Сенате Флориды 26 республиканцев и 14 демократов; в Палате представителей штата 81 республиканец и 39 демократов. Очередные выборы пройдут в ноябре 2016 года.

В Сенате Конгресса США штат с 2001 г. представляют демократ **Клэрэнс У. «Билл» Нельсон II** (*Clarens William 'Bill' Nelson II*; род. в 1942 г.), астронавт, совершивший в 1986 г. космический полёт на шаттле «Колумбия», и с 2011 г. республиканец **Марко Антонио Рубио** (*Marco Antonio Rubio*; род. в 1971 г.). В мае 2015 г. он объявил о своём вступлении в президентскую предвыборную кампанию, но после поражения на праймериз во Флориде в марте 2016 г. снял свою кандидатуру. В Палате представителей Конгресса США заседают 17 республиканцев и 10 демократов.

На выборах президента США в 2012 г. жители штата отдали предпочтение демократу Б. Обаме: за него проголосовали 4 237 756 избирателей (50,01%), за республиканца М. Ромни отдали голоса 4 163 447 избирателей (49,13%).

В Коллегии выборщиков президента США Флорида имеет 29 голосов.

Экономика

ВВП штата в 2013 г. составил 800,5 млрд. долл.; 4-е место в США. Доход на душу населения в том же году – 41 692 долл.

В штате хорошо развито сельское хозяйство. В 2013 г. во Флориде было 48 тыс. ферм, занимавших общую площадь 9,6 млн. акров (в 1990 г. соответственно 40 тыс. и 11 млн.). Флорида – ведущий штат США по производству цитрусовых, особенно апельсинов и грейпфрутов, выращивается сахарный тростник, табак. Флорида – один из крупных поставщиков рыбы и морепродуктов на рынки страны. Вблизи городов развито молочное животноводство и птицеводство.

Главные отрасли промышленности: пищевая, целлюлозно-бумажная, деревообрабатывающая (45% территории Флориды покрыто лесами, и на протяжении многих веков штат поставлял древесину), радиоэлектронная, ракетостроение.

Огромный доход в экономику штата приносит туризм. Наиболее популярные туристические центры Флориды – Майами, Майами-Бич, Орlando, а также города, расположенные в районах национальных парков. Важной отраслью туристической индустрии Флориды и хорошим источником доходов штата является спортивное рыболовство.

Один из наиболее важных финансовых центров США – Майами – признан 20-м городом мира по показателю ВВП, и 11-м в Соединённых Штатах. Некоторые большие корпорации базируются в Майами или в его округе. Из-за близости Латинской Америки в Майами расположены главные офисы латиноамериканских филиалов более чем 1400 мультинациональных корпораций. Майами также является главным телевизионным центром для испаноязычного телевидения. В Тампе находится основная серверная ферма Википедии и других проектов Фонда Викимедиа.

Полезные ископаемые: нефть, ставролиты (используются при производстве цемента), фосфориты, известняк, доломит, глина, песок и гравий.

Культура

В Сент-Питерсберге имеется несколько музеев: для детей (*Great Explorations Children's Museum*), искусств, истории (в музее есть гидросамолёт *Benoist XIV*), Холокоста и Сальвадора Дали, основанный в 1982 г. и содержащий наибольшую за пределами Европы коллекцию работ художника.

В Форт-Лодердейл каждый декабрь проводятся всемирно известный рождественский парад яхт (с 1971 г.) и с 1960 г. выставка яхт и катеров (*Fort Lauderdale International Boat Show*).

Образование

Университет штата Флорида (*Florida State University, FSU*) в Таллахасси – один из старейших вузов в штате Флорида (создан в 1851 г.). Он включает в себя 16 отдельных колледжей и более 110 центров, помещений, лабораторий и институтов, которые предлагают более 300 программ обучения. В 2014 г. здесь обучались 41 773 студента. В Университете находится единственная во Флориде Национальная лаборатория высоких магнитных полей.

Университет Флориды (*University of Florida*) основан в 1853 г. в Гейнсвилле. Насчитывает 49 500 студентов. В 1903 г. в состав университета вошёл сельскохозяйственный колледж. В 1906 г. в Гейнсвилле открылся университетский кампус. С 1958 г. в университете было разрешено обучение афроамериканцев.

Университет Майами (*The University of Miami*) открыт в 1925 г. Основной кампус находится в городке Коралл-Гейблз. Медицинская школа (вместе с больницей) расположена в центре Майами, а океанические исследовательские подразделения – в Вирджиния-Ки. В 2010 г. в 12 колледжах университета (включая медицинскую школу, школу права и школу океанографии) обучались 15 629 студентов.

Известные люди Флориды

Джон Эллис (Джеб) Буш (*John Ellis "Jeb" Bush*; род. в 1953 г.) – американский политик, республиканец, 43-й губернатор Флориды (1999–2007). Сын 41-го президента США Дж. Буша, младший брат 43-го президента Дж.У. Буша. В декабре 2014 г. Джеб объявил о своём намерении баллотироваться на пост президента США, но в феврале 2016 г. выбыл из президентской гонки.

Клод Денсон Пеппер (*Claude Denson Pepper*, 1900–1989 гг.) – старейший политик Флориды, представлял штат в Сенате и Палате представителей США на протяжении десятилетий.

Генри Плант (*Henry B. Plant*, 1819–1899 гг.) основал систему железных дорог, которая носит его имя – Система Планта (*Plant System*). В Тампе открыт музей его имени.

Рэндолф Эйза Филипп (*Randolph Asa Philip*, 1889–1979 гг.) – негритянский профсоюзный лидер США. Известен своей активной борьбой за гражданские права. В 1963 г. был организатором одной из крупнейших в истории США акций в борьбе за гражданские права – марша рабочих-негров против безработицы и дискриминации.

Джэнет Вуд Рино (*Janet Wood Reno*; род. в 1938 г.) – первая женщина в должности Генерального прокурора США (1993–2001 гг.), член Демократической партии.

Оцеола (1804–1838 гг.) – лидер и военачальник индейского племени семинолов. Возглавлял небольшой отряд воинов во время Второй Семинольской войны, когда США безуспешно вытеснить семинолов с их земель.

Джозеф У. Стилуэлл (*Joseph Warren Stilwell*, 1883–1946 гг.), генерал Армии США, участник Второй мировой войны, командующий Китайско-Индийско-Бирманским театром военных действий.

Чарлз П. Саммерол (*Charles Pelot Summerall*, 1867–1955 гг.), генерал Армии США, участник Первой мировой войны.

Генри М. Флаглер (*Henry Morrison Flagler*, 1830–1913) – американский финансист и предприниматель, промышленник, один из пионеров нефтяной и железнодорожной отраслей США.

Эдна Бьюкенен (*Edna Buchanan*, род. в 1938 г.) – журналистка и писательница, лауреат Пулитцеровской премии (1986 г.).

Марджори Стонман Дуглас (*Marjory Stoneman Douglas*, 1890–1998 гг.) – журналистка, писательница, феминистка и эколог, известна как защитница болот Эверглейдс против осушения.

Зора Нилз Хёрстон (*Zora Neale Hurston*, 1891–1960 гг.) – писательница-афроамериканка (автор четырёх романов и 50 опубликованных рассказов), более всего известна как автор романа «Их глаза видели Бога» (1937). Участница движения так называемого Гарлемского ренессанса.

Джонсон Джеймс Уэлдон (*James Weldon Johnson*, 1871–1938 гг.), негритянский писатель, историк культуры, общественный деятель США. Один из организаторов Национальной ассоциации содействия развитию цветного населения. Автор песен и оперетт (совместно с братом-композитором), сборника стихов «50 лет» (1917), романа «Автобиография бывшего цветного» (1912), книг по истории негритянской культуры («Чёрный Манхэттен», 1930).

Маккинли Кантор (*MacKinlay Kantor*, 1904–1977 гг.) – писатель и сценарист, получил в 1956 г. Пулитцеровскую премию за книгу «Андерсонвилл» (*Andersonville*).

Джон Данн Макдоналд (*John Dann MacDonald*, 1916–1986 гг.) – писатель, известен главным образом научно-фантастическими и детективными произведениями. В 1962 г. Макдональд был назначен главой Ассоциации мистических писателей Америки, а в 1980 г. получил Американскую книжную премию.

Марджори К. Ролингс (*Marjorie Kinnan Rawlings*, 1896–1953 гг.) – писательница. Её повесть «Сверстники» получила в 1936 г. Пулитцеровскую премию и в 1946 г. была экранизирована под одноимённым названием (в русскоязычных источниках обычно переводится как «Оленёнок»).

Бен Верин (*Ben Vereen*, род. в 1946 г.) – актёр, танцор и певец. Снимался во многих сериалах и художественных фильмах. В 1977 г. получил премию «Эмми» за лучшую мужскую роль второго плана.

Достопримечательности Флориды

Сент-Огастин (*St. Augustine*, испанское название Сан-Агустин) – старейший из ныне существующих городов США, административный центр. С Сент-Огастина начинается «Межатлантический водный путь».

В **Сэйфти-Харбор** (*Safety Harbor*) находится так называемый источник Святого духа (Эспирито Санто), названный так в 1539 г. Фернандо де Сото, который искал источник вечной молодости.



Майами-Бич (*Miami Beach*) – один из самых популярных курортных городов США, известный своей отличной солнечной погодой, золотыми пляжами и бурной ночной жизнью. Это излюбленное место отдыха многих знаменитостей.

Крепость Кастильо де Сан-Маркос (*Castillo de San Marcos*) – самый старый каменный форт в США, расположенный в Сент-Огустине. Строительство началось испанцами в 1672 г. и продлилось 23 года. Под пятью различными флагами форт прослужил в качестве военного сооружения 205 лет, до 1900 г., в 1933 г. был окончательно передан под управление Службы национальных парков США.



Космический центр имени Джона Фицджеральда Кеннеди (*John F. Kennedy Space Center*) – космодром на острове Мерритт, принадлежащий НАСА комплекс сооружений для запуска космических аппаратов и управления полётами.

Зал славы астронавтов (*Astronaut Hall of Fame*) – музей, расположенный в Тайтусвилле, посвящён выдающимся астронавтам США, также там выставлены экспонаты, связанные с освоением космоса. Зал славы астронавтов входит в состав Космического центра имени Кеннеди.



Волшебный мир Уолта Диснея (*Walt Disney World Resort*) – развлекательный парк около Орlando. Строительство началось в 1965 г., открытие состоялось уже в 1971 г. Это второй и самый крупный парк развлечений Диснея в мире. На территории парка расположены четыре тематических развлекательных парка и два водных, а рядом находятся 33 отеля, пять полей для гольфа и многочисленные рестораны и отели. Замок Золушки стал своеобразной визитной карточкой Волшебного мира Уолта Диснея.

Национальный парк Эверглейдс (*Everglades National Park*) расположен в южной части заболоченной субтропической местности. Территория парка составляет 6 105 кв. км, из которых более 5 тысяч составляют зону дикой природы. Парк включён в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. На территории парка зарегистрировано более 2 000 различных видов растений и множество представителей животного мира. Этот парк – единственное место, где сосуществуют крокодилы и аллигаторы.



Музей искусства и цирка братьев Ринглинг (*Ringling Museums of Art & the Circus*) в Саракоте представляет собой комплекс музеев, расположенных в прекрасном парке на берегу залива. У самой воды возвышается дом Джона и Мейбл Ринглинг. Неподалеку от здания находится розарий, разбитый Мейбл ещё в 1913 г. В коллекцию музея включены европейские, американские, и азиатские произведения искусства, коллекция картин XVII века. В 2002 г. музеем была пожертвована коллекция китайской керамики *Koger*. Музей цирка – первый музей такого рода, где собрана богатая история цирка.



Развлекательный комплекс «Сады Буша» (*Busch Gardens*) в Тампе. Крайне необычный тематический парк, на территории которого находится один из лучших зоопарков США. В парке были собраны более 2000 животных, дабы воссоздать условия жизни в Африке времен колониальной эпохи. Жирафы и зебры спокойно пасутся на Равнине Серенети, в саду птиц летают попугаи ара, какаду и хищные птицы. Во время поездки по сафари можно увидеть львов, горилл и других представителей африканской флоры. Хотя главной достопримечательностью парка являются дикие звери, в нём много и аттракционов.

В.С. Ахонина,
литературный сотрудник журнала
«США ❖ Канада».

Российская Федерация, 121069 Москва,
Хлебный пер., д. 2/3 (ahonina@yandex.ru)

Florida, FL

(USA ❖ Canada Journal, 2016, No. 8, p. 119-126)

Received 30.05.2016.

AKHONINA Vera Sergeevna, USA ❖ Canada: Economics, Politics, Culture.
2/3 Khlebnny per., Moscow, 121069, Russian Federation (ahonina@yandex.ru)

About the author:

AKHONINA Vera Sergeevna, staff member.